2015年4月3日 星期五 本版编辑:任志方 善編:石岩 组版:洛菁



# 旅游局放大招,警告9家5A景区

全国还有44家A级旅游景区被摘牌,山东占16家

据新华社北京4月2日

电 在国家旅游局旅游市场专项整治行动中,全国有44家A级景区被摘牌,12家旅行社被吊销经营许可证,33家旅行社受到责令停业整顿处罚。

据国家旅游局2日通 报,在截至今年一季度末的 旅游市场秩序专项整治行动 中,各地有44家A级旅游景 区被摘牌,12家旅行社被吊 销经营许可证。河北邢台市 临城丰乐园景区(4A)、上海 安亭老街景区(3A)、重庆圣 灯山森林公园(3A)、三亚兴 隆亚洲风情园(3A)等被摘 牌。在5A级景区中,辽宁省 沈阳植物园景区受到严重警 告;山西忻州市五台山风景 名胜区、浙江杭州市干岛湖 风景名胜区、陕西渭南市华 山景区以及我省台儿庄古城 景区等著名风景区被警告。 哈尔滨华航国际旅行社、贵 州山水林城旅行社、山东华 谊国际旅行社等被吊销经营 许可证。此外,还有1家5A级 旅游景区被严重警告、9家 5A级旅游景区被警告;有12 家旅行社被吊销经营许可 证、33家旅行社受到责令停 业整顿处罚。

这44家A级旅游景区中,山东占16家,其中有4家3A级景区,12家2A、1A景区,11家旅行社被吊销经营许可证,我省青岛皇冠假期国际旅行社列其中。

#### 下一步将整治 不合理低价游

国家旅游局监督管理司司长彭志凯介绍,根据依法治理旅游市场秩序三年行动方案,国家旅游局还将组织开展专项行动第二阶段。以落实依法兴旅、依法治旅为主要内容,重点整治"不合理低价游"、违法"一日游"等扰乱旅游市场秩序的行为,规范旅游企业经营行为。

据中新社

业内:

#### 震动强烈 引以为戒

据悉,在国家旅游局、 省旅游局接连公示景区摘 牌信息之后,在旅游业内 立刻产生强烈地震动。山 东5A级沂蒙山旅游区一 位负责人立即作出回应, 表示对临沂两家景区被崩 牌,5A景区台儿庄古城景 区被警告"引以为戒"。 千岛湖景区:

#### 开展为期一个月的 集中整治

回应

干岛湖景区所在的杭州市淳安县政府分别召开旅游目的地环境秩序综合管理联动工作协调领导小组会议。自2日起将开展为期一个月的集中整治,以中心湖区旅游码头区域、主干道等游客主要集散区域为重点,通过检票系统升级、发放提醒卡、强化巡逻劝导、取消电商取票点等措施净化景区环境。

夫子庙景区:

#### 下月初完成 整改提升

#### 分析 **A级景区管理更严,各省将跟进**

本报记者 乔显佳

国家旅游局公示全国44家A级景区被摘牌,罕见警告一批5A级景区。对此,旅游专家分析,此举可视为旅游部门加强对A级景区、旅行社治理的风向标。

相比市场影响力较低的 3A级以下景区,此次9家5A级 景区被"亮黄牌"在业内引起、 景区震动,其中五台山景区、 千岛湖景区、华山等老牌5A 级景区更是名声在外。对此, 山东大学教授、A级景区时说,国 家旅游局这次"动真格"可以 当成今后旅游部门严管A级 景区以及星级酒店、旅行社、 优秀旅游城市的信号。在今社 初召开的全国旅游局局"工作会会 上明确提出"515战略",此不 早明确提出"515战略",此不 各等出的"大招"。预计随后 、东旅游部门也将跟进。

王晨光介绍,最近十几年来,国内A级景区经历了数量上的快速增长,一方面体现了行业对A级景区的信任以及旅游业发展的成果,但另一方面,随着4A级、3A级景区评定权逐级下放,确实出现降低门槛,在标准和质量控制上放得较松

的问题,导致泥沙俱下。

据悉,此前世界遗产组织 在对张家界景区暗访中,发现 核心区中出现过度开发的问 题,一度给景区亮过黄牌,但 在地方政府作了相应的修复 工作之后,我国旅游部门并没 有对其摘牌。这次国家旅游局 "动真格"了,明确警告各地不 能只把5A级景区作为 誉,而应同时树立责任意识, 维护5A级景区作为中国旅游 最高水平的地位和象征。除了 对景区,对整个旅游行业如星 级酒店、优秀旅游目的地、各 类旅游度假区应有的质量标 准也提出了警示。

# 评论 评级不能只升不降

清明小长假前,国家旅游局开展旅游市场秩序号专项整治行动,44家A级旅游景区被警告的消息让消费者拍手称快。因为只有双管齐下,强化督,才会领前期评审和后期监督,才会级前期评审和后期监督,升不会降,靠着星级吃涨价"的乱象。

国内景区评级的初衷,本

是提升其服务质量和管理水平。但随着众多景区评上越来越高的星级,部分景区的"含金量"和服务水平却没有相应,把京。相反,把评级当做门票涨价的借口,"每升一次级大涨一番价"的景区层出不穷,饱受消费者诟病。

景区服务质量涉及旅游体验,让景区评级"名副其实",对

得起动辄几十元乃至上百元吧。 那明,是众多游客环节的心愿。 加强景区后期评级后"黄牌环节",给部分问题景区"黄牌",给部分问题景区"黄牌",等。 一个"外,还要依据《旅游景区策,敢于对问题严重的景区策",打破景区评级"只升不降",打破景区评级"只升不降"的怪圈。 延伸阅读

## 本月起旅游景区 人数超80%限流

国家旅游局下发的《景区最大 承载量核定导则》(以下简称《导 则》)4月1日起实施。《导则》强调, 景区内旅游者数量达到最大承载量 80%时,启动包括交通调控、人口调 控等措施控制旅游者流量;景区内 旅游者数量达到最大承载量时,立 即停止售票,向旅游者发布告示,做 好解释和疏导等相关工作。

《导则》明确了"最大承载量"的 计算方法,规定景区应结合国家、地 方和行业已颁布的相关法规、政策、 标准,采用定量与定性、理论与经验 相结合的方法核定最大承载量,并 给出了明确的测算方法和公式,供 各景区参考使用。 据中新社

湖北

### 强制消费者购物 最高可罚2万元

新版《湖北省旅游条例》4月1日获湖北省人大常委会表决通过。与旧版条例相比,它在禁止强制或胁迫消费者购买商品方面,设置最高2万元的处罚额度;还规定已出让的国有旅游资源,若长期闲置,政府可收回经营权。新规将于2015年6月1日起实施。

条例规定,旅游者对经营者的 条例规定,旅游者对经营者的 资质,相关旅游产品和服务及价格 有知情权,而且有权自主选择旅游 形务项目,有权拒绝强制或者方式和 服务项目,有权拒绝强制或者营 强制销售和服务。如果旅游经营者强强 制,纠缠,诱骗或胁迫旅游者购买商 部门可对其处以2000元以上1万元以 下罚款,情节严重的,可处5000元以上 上2万元以下罚款。旅行社及导游有 上述行为,也将受到处罚。

据了解,2005年旧版《湖北省旅游条例》在旅游者权益保障方面也做了相关规定,但没有明确的罚款标准,此次修订,意味着该条款的法律责任由"软"变"硬"。 据湖北日报